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ΕΡΩΤΗΣΗ 

 

ΠΡΟΣ: Τον Υπουργό Εθνικής Οικονομίας και Οικονομικών κ. Κυριάκο Πιερρακάκη 

Θέμα:  «Εξελίξεις και προοπτικές επίλυσης του ζητήματος των δανείων σε ελβετικό 

φράγκο».  

Κύριε Υπουργέ, 

 

Το ζήτημα των δανείων σε ελβετικό φράγκο αποτελεί ένα από τα πιο σοβαρά και χρονίζοντα 

κοινωνικοοικονομικά προβλήματα της τελευταίας δεκαπενταετίας. Χιλιάδες Έλληνες πολίτες – 

μεταξύ αυτών και συμπολίτες μας στον Νομό Λάρισας – βρέθηκαν παγιδευμένοι σε δανειακές 

συμβάσεις με νόμισμα αναφοράς το ελβετικό φράγκο (CHF), με δραματικές συνέπειες για την 

καθημερινότητα και τη βιωσιμότητα των νοικοκυριών τους. 

 

Ιστορικό και τεχνική εξήγηση του προβλήματος 

 

Από τα μέσα της δεκαετίας του 2000 μέχρι το 2008, ελληνικές τράπεζες προσέφεραν στεγαστικά 

και καταναλωτικά δάνεια σε ελβετικό φράγκο, με το επιχείρημα ότι τα επιτόκια του CHF (λόγω 

πολιτικής της Ελβετικής Κεντρικής Τράπεζας) ήταν σημαντικά χαμηλότερα από τα αντίστοιχα 

του ευρώ. 

 

Ωστόσο, το Ιανουάριο του 2015, η Ελβετική Κεντρική Τράπεζα προχώρησε σε αιφνιδιαστική 

άρση της στήριξης της ισοτιμίας του φράγκου προς το ευρώ (1,20 CHF/EUR), με αποτέλεσμα να 

καταρρεύσει η ισοτιμία υπέρ του φράγκου (έφτασε στιγμιαία στο 0,85 CHF/EUR), προκαλώντας 

αύξηση της ονομαστικής οφειλής των δανειοληπτών έως και 60%, παρά το ότι είχαν καταβάλει 

κανονικά δόσεις για χρόνια. 

 

Το πρόβλημα εντείνεται: 

•από την ελλιπή ενημέρωση που είχαν οι δανειολήπτες για τον συναλλαγματικό κίνδυνο, 

•από την άρνηση των τραπεζών να προχωρήσουν σε γενικευμένες ρυθμίσεις, 

•και από την έλλειψη οριζόντιας κρατικής παρέμβασης επί της ουσίας. 

 

Επειδή, 60.000 και πλέον δανειολήπτες, καθώς και πολλές οικογένειες περί τις 200.000 

συνολικά, που εγγυήθηκαν τα δάνεια των συγγενών τους, συνεχίζουν να παλεύουν με την 

οικονομική αναταραχή που προκλήθηκε από την απότομη αλλαγή στην ισοτιμία των 

νομισμάτων. Επειδή, η καθυστέρηση οποιασδήποτε οριστικής και δίκαιης λύσης έχει 

δημιουργήσει μεγάλη ανησυχία στους πολίτες, οι οποίοι αναζητούν μια διαφανή και κυρίως 

βιώσιμη λύση. 

Αναγνωρίζοντας την κρισιμότητα του θέματος και τη δέσμευση της κυβέρνησης μας, ώστε να 

δοθεί λύση σ' αυτή την εκκρεμότητα, θα ήθελα να θέσω τις εξής ερωτήσεις, γνωρίζοντας την 

αυξημένη σας ευαισθησία: 
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Ερωτάται ο κ. Υπουργός: 

1.Ποιο είναι το χρονοδιάγραμμα για την κατάθεση και ψήφιση της νομοθετικής ρύθμισης 

που αφορά τα δάνεια σε ελβετικό φράγκο; 

2.Ποια μορφή θα λάβει η παρέμβαση της κυβέρνησης; Υπάρχει πρόθεση για: 

•αναδρομικό επαναϋπολογισμό της οφειλής με βάση την ισοτιμία της ημέρας εκταμίευσης; 

•επιμερισμό της ζημίας με τις τράπεζες (π.χ. 50%-50%); 

•μετατροπή των δανείων σε ευρώ με «κούρεμα» στο κεφάλαιο που έχει ανατιμηθεί λόγω 

συναλλαγματικής διαφοράς; 

3.Έχει εξεταστεί η εφαρμογή δικαστικά αναγνωρισμένων προτύπων, όπως αυτά που 

εφαρμόστηκαν σε Πολωνία, Κροατία και Ουγγαρία, όπου τα εθνικά δικαστήρια και οι 

κυβερνήσεις προχώρησαν σε μετατροπή των δανείων σε εθνικό νόμισμα με ελάφρυνση του 

κεφαλαίου; 

4.Υπάρχει πρόβλεψη για διαφοροποιημένη μεταχείριση για: 

•τα δάνεια πρώτης κατοικίας, 

•τα εγγυημένα δάνεια από συγγενείς (πολλές φορές συνταξιούχοι), 

•και τα δάνεια που έχουν εξυπηρετηθεί πλήρως με τεράστια επιβάρυνση χωρίς ωφέλεια; 

5.Θα εξετάσει η κυβέρνηση την καθιέρωση αυστηρότερου πλαισίου εποπτείας για προϊόντα 

με συναλλαγματικό κίνδυνο, ώστε να προστατεύονται οι καταναλωτές στο μέλλον; 

 

 

 

Χρήστος Δ.Καπετάνος 

 

 

                                                                                                                                                                                                                                                                     

                                                                                                             Βουλευτής Ν. Λάρισας 

                                                                                                                Νέας Δημοκρατίας  
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